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	Anleitung zum Download und Konvertieren von YouTube-Videos mit dem Online-Dienst Zamzar
Stand: August 2008

	Oliver Ott, PHBern, Zentrum für Bildungsinformatik, bildungsinformatik.phbern.ch


1 Online-Dienst Zamzar

Mit Zamzar haben Sie die Möglichkeit, Videos aus dem Internet herunterzuladen und dabei gleichzeitig in ein anderes Datei-Format konvertieren zu lassen. Mit dem Online-Dienst können Sie neben Videos auch Audio- oder Bild-Dateien in ein anderes Format umwandeln lassen. Ausserdem haben Sie die Möglichkeit, Dokumente zu konvertieren, wie beispielsweise ein Word-Dokument (DOC) in eine PDF-Datei (Adobe Acrobat Reader). In dieser Anleitung ist beschrieben, wie Sie mit Hilfe von Zamzar ein YouTube-Video downloaden und zugleich konvertieren. 

2 Download und Konvertieren von YouTube-Videos mit Zamzar

Wenn Sie auf YouTube ein Video gefunden haben, welches Sie herunterladen und auf Ihrem PC speichern wollen, können Sie in einem anderen Browser-Fenster die Homepage von Zamzar öffnen. Dort haben Sie im unteren Bereich drei Register zur Auswahl. Klicken Sie auf das Register „Download Videos“. Unter diesem Register sind vier Schritte angegeben, die Sie beachten müssen, um ein Video herunterzuladen.


Step 1: Gehen Sie wieder auf die Webseite von YouTube, von welcher Sie das Video herunterladen möchten. Kopieren Sie dort die URL aus der Adresszeile des Browsers. Wechseln Sie wieder auf die Homepage von Zamzar und fügen Sie die kopierte URL in das Textfeld unter Step 1 ein.

Step 2: Wählen Sie das Datei-Format, in welches Sie das YouTube-Video konvertieren möchten. 

Step 3: Geben Sie eine E-Mail-Adresse an. Zamzar wird Ihnen an diese Adresse eine E-Mail mit einem Link senden, mit dem Sie das Video herunterladen können.

Step 4: Nun müssen Sie nur noch Ihren Auftrag bestätigen, indem Sie auf „Convert“ klicken.

Anschliessend wird der Clip auf einen Rechner von Zamzar heruntergeladen und konvertiert. Sobald dies fertig ist, erhalten Sie ein Mail mit dem Download-Link. In der Regel geht dies ohne grosse Verzögerungen. Wenn bei Zamzar aber viele Aufträge zu bearbeiten sind, kann dies länger dauern. Falls Sie nicht gleich eine E-Mail erhalten, schauen Sie am besten etwas später noch einmal nach.
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